
 

高一数学  第 1 页 共 4 页 

参考答案 

一．选择题： 

1．B. 2. B. 3．C. 4． .A   5.C.  6．D.  7． .A   8. .A   9. D.  10. C.  11. B. 12. C.  

二．填空题： 

13．4    14.  4,2     15.3      16.  ,1  

三．解答题： 

17.（第（1）问 5分、第（2）问 5分） 

解：（1）    3,2 , 2, 4A B m m     ，.......................................................  ..................2 分 

 A B B ， A B ，即
2 3

,
4 2

m

m

  


 
 

 2 1.m    ...........................................................................................................................5 分 

（2）法一： A B  , 3 4 2m    或 3 2 2m    ，即 7 4m   ............10 分 

法二：当 =A B 时，4 3m   或 2 2m  解得 7m 或 4m ， 

于是 A B 时，即 7 4m   .............................................................................10 分 

18. （第（1）问 6分、第（2）问 6分）  

解:（1）依题意，
π π 2π

2, 4 π , 2
3 12

A T 


 
      

 
，           …………………3 分 

故 ( ) 2sin(2 )f x x   . 

将点
π

,2
3

 
 
 

的坐标代入函数的解析式可得
2π

sin 1
3


 

  
 

，  …………………4 分 

则
π

2 π ( )
6

k k   Z ， π 又 ，故
π

=
6

  ， 

故函数解析式为 ( ) 2sin(2 )
6

f x x


  .            ………………………………6 分 

（2）当 ,
12 12

x
  

  
 

时，
π π 2π

2
3 6 3

x ≤ ≤  ，     

则
3 π

sin(2 ) 1
2 6

x ≤ ≤ ，
π

3 2sin(2 ) 2
6

x ≤ ≤ ， 

所以函数 ( )f x 的值域为 3,2 
 

.                ………………………12 分 

19．（第（1）问 5分、第（2）问 7分） 

2 2 21 1
| | , (cos cos ) (sin sin )

7 7

1 13
2 2(cos cos sin sin ) , cos( ) . 5

7 14

a b    

     

     

    

解：(1)由条件得 即

所以 故 分
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 

2

2

2

2

1 13
(2) 0 , (0, ) cos ,cos( )

2 2 7 14

1 4 3
sin 1 cos 1 ,

7 7

13 3 3
sin( ) 1 cos 1 9

14 14

 
      

 

   

        

 
      

 

 
       

 
分

 

sin sin[ ( )] sin cos( ) cos sin( )

4 3 13 1 3 3 3
11 (0, ), . 12

7 14 7 14 2 2 3

         

 
 

      

       分 分
 

20．（第（1）问 5 分、第（2）问 7 分） 

解：(1)∵在 Rt△BOE 中，OB=25, ∠B=90°，∠BOE= ，∴OE=
25

cos
.  

在 Rt△AOF 中，OA=25, ∠A=90°，∠AFO= ，∴OF=
25

sin
.  

又∠EOF=90°， 

∴EF= 2 2 2 225 25
( ) ( )
cos sin

OE OF
 

    =
25

cos sin 
, 

∴
25 25 25

cos sin cos sin
l OE OF EF

   
      ， 

即
25(sin cos 1)

cos sin
l

 

 

 
 ．                  ......................4 分 

当点 F 在点 D 时，这时角 最小，求得此时 =
π

6
； 

当点 E 在C点时，这时角 最大，求得此时 =
π

3
．[来源:Z,xx故此函数的定义域为

π π
[ , ]
6 3

. ......5 分 

(2)由题意知，要求建设总费用最低，只要求 OEF 的周长 l 的最小值即可. 

由（1）得，
25(sin cos 1)

cos sin
l

 

 

 
 ，

π π
[ , ]
6 3

   

设 sin cos t   ，则
2 1

sin cos
2

t
 


  ， 

∴
2

25(sin cos 1) 25( 1) 50

1cos sin 1

2

t
l

t t

 

 

  
  

 
                        ......8 分 

由，
5π π 7π

12 4 12
   ，得

3 1
2

2
t


  ，∴

3 1
1 2 1

2
t


    ， 

从而
1

2 1 3 1
1t

   


， 

当
π

4
  ，即 BE=25 时， min 50( 2 1)l   ,                             ......11 分 

所以当 BE=AF=25 米时，铺路总费用最低，最低总费用为 200000( 2 1) 元. [来源:学科网 ZXXK] ......12 分 
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21. （第（1）问 2 分、第（2）问 10 分） 

解:（1）由已知可得 ( ,0), (0, )
b

A B b
k

 ，则 ( , )
b

AB b
k

 , 

又因为
1 1

( ,1)
2 2

AB  i j = ，所以
1

, 1
2

b
b

k
  . 所以 2, 1k b  .....................2 分 

（2）由（1）知， ( ) ( )f x g x 即
22 4 2 1x x x    ， 

即 (2 5)( 1) 0x x   ，解得
5

1
2

x   .                    ......................4 分 

2( ) ( ) 2 ( 1) 4h x g x ax x a x      ，对称轴为
1

4

a
x


 ， 

①当
1

1
4

a
  即 5a  时， ( )h x 在

5
[ 1, ]

2
 上单调递增，所以 min( ) ( 1) 1h x h a     . 

②当
1 5

1
4 2

a
   即 9 5a   时， ( )h x 在

1

4

a
x


 处取得最小值， 

所以

2

min

1 (1 )
( ) ( ) 4

4 8

a a
h x h

 
    . 

③当
1 5

4 2

a
 即 9a   时， ( )h x 在

5
[ 1, ]

2
 上单调递减，所以 min

5 5
( ) ( ) 6

2 2
h x h a    

综上所述，当 5a  时， min( ) 1h x a   ；当 9 5a   时，

2

min

(1 )
( ) 4

8

a
h x


   ； 

当 9a   时， min

5
( ) 6

2
h x a             ......................12 分 

22. （第（1）问 2 分、第（2）问 2 分、第（3）问 8 分） 

解：(1) 1( )f x x 不是“( ba, )型函数”，因为不存在实数对 ),( ba 使得 ( ) ( )a x a x b    ， 

即
2 2a x b  对定义域中的每一个 x 都成立；                                  ..............2 分 

 (2) 由4 4a x a x b   ,得16a b ,所以存在实数对, 

如 1, 16a b  ,使得 1 1( ) ( )f a x f a x b    对任意的 x R 都成立；             ..............4 分 

(3) 由题意得, (1 ) (1 ) 4g x g x   ,所以当 [1,2]x 时, 
4

( )
(2 )

g x
g x




,其中 2 [0,1]x  ,而

[0,1]x 时,
2 2( ) (1 ) 1 1g x x m x x mx m        ,其对称轴方程为

2

m
x  . 

①当 1
2

m
 ,即 2m  时, ( )g x 在 [0,1] 上的值域为 [ (1), (0)]g g ,即 [2, 1]m ,则 ( )g x 在 [0,2] 上     

的值域为
4 4

[2, 1] [ ,2] [ , 1]
1 1

m m
m m

  
 

,由题意得
1 4

4
1

1

m

m

 



 

,从而2 3m  ；  ................7 分 
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②当
1

1
2 2

m
  ,即1 2m  时, ( )g x 的值域为[ ( ), (0)]

2

m
g g ,即

2

[ 1 , 1]
4

m
m m   ,则 ( )g x 在[0,2]  上

的值域为
2

2

4 4
[ 1 , 1] [ , ]

4 1
1

4

m
m m

mm
m

  


 

,则由题意,得
2

4
4

1
4

1 4

m
m

m




 


 

 

且

2

1 1
4

4
1

1

m
m

m


  


 
 

,解得1 2m  ；                                         ................9 分 

③当
1

0
2 2

m
  ,即0 1m  时, ( )g x 的值域为[ ( ), (1)]

2

m
g g ,即

2

[ 1 ,2]
4

m
m  ,则 ( )g x 在[0,2]上的值

域为
2

2

4
[ 1 ,2] [2, ]

4
1

4

m
m

m
m

 

 

,即
2

2

4
[ 1 , ]

4
1

4

m
m

m
m

 

 

,则 

2

2

1 1
4

4
4

1
4

m
m

m
m


  





  


,       解得0 1m                                      ................11 分 

综上所述,所求m 的取值范围是0 3m                                      ...............12 分 

 

 

 


